



张小川 把植物和环保 戴在身上

A 生长的种子(戒指)
B 隐藏的光芒(戒指)
C 细胞(胸针)
D 早期做的项链
E F 生长的种子(项链)代表作
G 花园(胸针)
H 飞行家(领带夹)



张小川：独立设计师，毕业于广州美术学院雕塑系、服装设计系，后就读于德国斯图加特国家艺术设计学院整合系，意大利米兰DOMUS ACADEMY配饰专业，创建“PORPORA 111”设计工作室及同名艺术首饰品牌。其创作对象为首饰，作品中充满对未知未来的期待感，运用雕塑、服装、首饰跨界手法，赋予首饰以生命。看她的作品，你会感受到一种力量从心底发出，如同盛夏中的一个冰淇淋甜品，视觉和味觉同样刺激。

文 / 本报记者 蒋瞰 摄 / 姚志伟

小川是那种一眼就能让人把她和职业对上号的人，浅灰和深灰搭配起来的内外两件套，黑色小脚裤，高亮的语调，悠悠的语速。她说，还是独立设计师的名头好听，能接受，至于艺术家什么的，就算了吧。

上午9点半，小川正在做最后的检查工作，因为下午就要开展了。第一次来杭州，小川就没有玩具设计师Toby幸运了，碰上34度“高温”，满面热风，“我第一天就买到了荷花糕哦！”住在高银街的小川大叫。

热归热，不过还好，展览摆在杭丝联166的loft里，倒也阴凉。

用首饰表达环保

既然见到了作者本人，肯定先要说那个代表作——种子，之前看她的网页，就对这串项链充满了好奇，要知道，这也是小川早期刚完成学业时的作品，花了三个星期才完工。

先是颜色搭配得很养眼，咖啡色和草绿色，是泥土和植物的颜色。小川是个十足的环保主义者，带环保袋，垃圾分类，所以，当她终于找到一个合适的方式，一种合理的媒介来表达自己的观念时就会非常兴奋。你要说这样的颜色是经过刻意设计的，小川否认，她觉得更多的是脑子里本来就有，自然而然就形成了的。

这套种子系列的项链造型也很特别，每个关节都是一个瘤状凸起，小川给我看旁边的一个个小部件，原来这就是组成项链的零件，也就是说串好的项链其实还是可以拆装的，只要把小头套进大头里。这倒是有所象征意义的，不就是植物一节一节向上生长的标志吗？

把苍蝇胸针戴在身上

小川是个很有趣的设计师，随性的水瓶座，比如说，她最反感那些苍蝇，尤其是大个儿绿头苍蝇，可她却花精力把它们做成了首饰，代替纽扣扣在扣眼里，当别致的胸针别在胸前或是领尖，起名飞行者。小川自己平时都会别着这款胸针，尤其

是纯银氧化了后变成黑色的一款。“呀，你这个胸针是……该不会是？”心里明知是苍蝇但不敢说，小川觉得有趣极了。从画图纸、打模再到精工，每一道工序都要盯着，还好本科学的是雕塑，算是对整个流程能掌握，但一个完工至少也要2个多月，每次做一个，十足的限量版。

讨厌苍蝇，却能把它们做得那么细巧，更别说瓢虫了——小川从小就喜欢昆虫，西瓜公主、沙和尚，对她来说可是儿时的记忆，小川强调这可是“儿时愉快的记忆”。把愉快镶在耳环上，金色若隐若现。一个女孩，对自然生物有着多年的热爱，小川说，从小就如同被“放养”，7岁从武汉来到广州，父母都不去管她，她就和大自然交朋友，玩泥巴，捉虫，好不容易在家里呆着，手里也是停不下来，捏橡皮泥成了最大的爱好。“反正我就从小喜欢手上的活儿，大学里学的是雕塑。”小川伸出手，“你看我的手，那么苍老，哎！”

虽然好动，但仅限于双手，有灵感的时候，小川就这样坐着一天不动，只和线、钩针打交道，一般一个时间段她都会断断续续做一个系列的作品，而不是交叉制作。“电视也不看，最多一边听歌，听着听着又有新的想法蹦出来了。”

造型百变，工具不变

对于这些首饰，造型各异，颜色不同，但她坚持用钩针和涤纶线。用

钩针是因为其特殊性——在连接小部件时可以不用黏合剂，“少用这些辅料，一点一滴做到环保”是小川从始至终信奉的；而用涤纶线则是看中了这种材料的色彩和拉伸度都很稳定，而且本身有自然哑光，使得作品有垂感，显得稳重。

对这些“手工业者”来说，好的创意和思路是一方面，工具也是相当重要，巧妇难为无米之炊，光是钩针，小川就有15把，平时我们几块钱就能搞定的，小川在德国花了100欧元，按当时的汇率，相当于800块人民币。但在她看来，这些钩针就是不一样，手柄加长，针尖带套，方便操作；钳子也按照方头、圆头和扁头，一大一小，共有5把。小川说，别以为设计师的家都是乱糟糟的，她的工具虽然多，但都很整齐，还有4个独立包里都是软材料，针、线、针线包都按类别分开放置。

遗憾的是她的这些家当都在广州，无缘亲眼见到，倒是随身携带的针插小包让人眼前一亮。里面是棉的，细针和大头针插在里面。外形初看以为是个汉堡，经小川一说，才知原来是个西柚壳。这还是2006年的事了，小川吃完西柚后发现壳很有意思，就把里头的衣剥掉再洗干净放在阳台上晾晒，正好和自己手工制作的针插搭配，又可以用来当盖子，实用还别致。

“生长的种子”迷你展

设计师的想法和创意是无限的，那会儿流行在T恤上搞花样，古新结合，什么搪瓷杯、旧收音机都拿了出来，风潮还没落下去，这会儿各式各样的新鲜玩意儿又来了，比如有人用手工做出各式各样的首饰，项链啦、戒指啦、胸针啦，造型或夸张或平实，每件小东西后面都有故事。

这是创意人魏超继ART TOYS后不到一个月的又一次展览，这些新奇首饰的作者张小川在老家广州还没办过展，就先被魏超拉到杭州来了。挑选了最有代表性的不到30件作品，搁置在临时搭建的展台上，还需小心轻放。这样的展览，大家一致认可“迷你展(MINI SHOW)的叫法。

“生长的种子”张小川首饰作品展从5月9日到6月9日，维持一个月，位于杭丝联166创意园D5-2琼楼设计师概念店。这些首饰用涤纶线、925银、树脂、铜、玻璃球、水晶、18K镀金、丝绸、雪纺等等材料制成，其中一些可以买走，价格在200—1500元不等。

Living seeds 生长的种子(项链)

百分之百的手工编织令每一件作品产生细微的变化，成为独一无二的个体，利用线本身的弹性和编结方式来固定和包裹以及连接其他材料。

cell cavity 细胞(胸针)

连接、生长、包裹……细胞总是以神奇的状态不断繁衍。用线的材料，以勾针的方式，令一件作品“生长”出来就像细胞的繁殖。所有不同的有趣的材料都被包裹在网状的线中，造成正负空间。

Hidden light 隐藏的光芒(项链、戒指)

现在的都市容易让人迷失，我希望用我的首饰表达一种内敛的若隐若现的美。

价格：戒指400元/个

飞行家(胸针、耳环、袖扣)

“花园”作品概念——每个人心中都有自己的“花园”，种植着各种美好的愿望和幻想之花，叶尖上飘着彩虹的泡泡，在充满爱的日子里，希望每个人心中的花园都可以开满美丽的花朵，从幻想的泡泡里看到未来的希望。

价格：胸针(银镀玫瑰金)358元/个，袖扣(银色)685元/对